
-

f : DEIR- IR D = dominio (vaturale)
↑

Linsame maggiore possible
dinumeri reali wa

abbia senso calcolare

la funzional

Immagine di f = Slimeri reali yelR heli che
-

↓ Y = f(x) per qualche X- DY
Valani che lo

funzione assime. e quel numero
-T

X- leX [ ex = X



X- lgx Ca y associa il mo
- logarituo in base e)

14 G1 = 0
a) b > o

ete lge = 1
↓

Ges lgb
e-2 - dge =

-2
..

24⑫ = (0 , 1) lg21(g1 = 0

eg2 < lge = 13 19331 (e = 2 ,
7 ... )

DOMINIO NATURALE : per qual
xnei posso calcolare lgx ? eg3 ege = 1

x = ebxD= 4xx o DOMINIO = Co , to)
2



(0 ,to) + (-0,+a)
*-> lg X D= (0 ,+o) = 4x + 1R

,
X sol

Immagine =? Valori the pro assumer

Ig X
① è un volare

Of immagine eg1= de il

logaritmo
eme

tutti i numerinegativi eluter I'm

numeri positivi VER
C

- e = x lgX = c
Immagine = ERE (-o , to)



Non chiederò mai di determinar

elimmagine di ma funzione
,
wa

Lessà chiesto di determinare il

SEGNO di
f.

f : DER-IR
=>

Determinar il segno di f significa
trove per quali 0



Nel caso del logaituro c= lge

Ex(g1=0

(f(x)= 0 &

Cf per VED X41

D = (0 ,+d)

eg(x) >0 se Xx]

lgx = 0 xx = 1

egx o SoX(1



Def Dicianno che una funzione è

LIMITATA (limitata aperiormente o
--

dimitata inferiormente)

se la sa immagine è liveritata

Co livitato i periore. o live_isfe)

elimitatase esistono Ca , C E

Cf(x) VXED
-

f è LIMITATA SUPERIORM Se Esiste Ca fIxIG VX
I 111 INFERIORM re este (2*CFXED



f(x) = 1 - x2 x-x + - x - 1-x2

X
DOMINIO NATURALE = IR = ( - 0

,
+ s)

⑰I (perché - X = 0)

f(x) 1 XXEIR => feSUPERIORM .

LIMITATA
-

JGEIR tole che 1- X2zCz Er
Non e' possibile

&

⑭ E Inf
.
Limitata

I*1-C2 ExeIR



segno f(x)10 h1- x220 XXEIR

- 1 + x220 10
- 17X11

f(x) >0x 1x17

f(x) =0xx = 1
,
X = - 1

f(x)20xX1 X-1.
S

(Immagine, 1] (



Es X

X- 2

⑰Im 28= 1
--

24

7
- 5
= 1 ...

25

2
*50 2è sempre > 0 FXAR

MAI 0 ! Cogno f(x)30X

f(x)> o XX =3 f è LIMITATA
- ↳INFERIORMENTE
&f(x) = (XX !)



=-C teche 2* Ce EXEIRV Il
P

gloP
la2 2 = xag,

Non esisteCi
,
&* Non e LIM

.

SUPERIORM
.

Immagine & 2x i (0 , +ro
Dominio E IR



sa aso a+ 1

X- DIRE,
toImmagine

as FYER

-

X - lgX D = (0 + d

egxx0EsX))

Immagine = IR



Esempio
= - 2X

· funzioni lineari at IR
-

f : Xmax Cer Xex)
IR me IR * FE

f(x ,

+ xz) = f(x) +f(x)
if . (x ,+Yz) = aX ,

+aXz

D = IR

⑭20
seguo f(x)10 aXZ0E

a10

X0



2X ++ (x) "
nu

D = IR
-

(x10 XXEIR

linihetinferiore .

~Energia
se

. u pari x"20 FXEIR

u disperi x20 Es X20



es X -+ X
-
w
= 1 UEN
Xx

D = = 2x +04 = 0 -00,0) v(0,+)

~ pari o Xe

udispari 10 X > 0

xn
-

-



es Xm

n pari D =i y = To,+a)
* esiste u peri

E

I solo a X20 I
Tali



GRAFICO di una funzione

f : DEIR - IR

Grafico = [(X , y) + Ir
2 ble che XED

Y
-

anno sul provo Contesano di↓2
y = f(x)

a

equation y = f(x) XtD

- XeD - f(x) = yI-



Non Può essere grafico di
ressure funz
- -

una curva del novoELPuò essere Grafico diuna funzione 2
intersezione con ogni&

-

letta verticale è &
-

Auto O vero punto.
no 2 ph della cuva Verde ce homero
-

la steste coordinata X e 2 diverse

bordinate y way = f(x)

y e UNI C



D= ,to

grafico è la cula

di tutte ipto di& Coordinate

⑭ex) xo
X=0yo

E grafico
(e , 1) (t- 1, - 1)

"eg(E)



ex- 2

-D= IR
-

2x- anve i un'sti cono# Cod (X ,2Y)
y(0

.
1) -

P 8 T
10
,
1)
= 10 ,2%

2x > 1 = 20 (1
,
2)

# (- 1
, E) = (1 , 2)> 0



ocales : X+ (5)Y
by C

a a

t
Ch

graficoe (0 , 1)

(x , (E)Y)
-

=(
#
XO



(X , (x) y= -Y

es

·
XO (,X)
(x = - X

es f(x) = y2 Ye

-

-

2
E(X, Xz)

↓

y = X



f(x) = 7x (0X , f) X+G

⑰

12 e ne
(-1,-1) Egrefren



SIMMETRIE (parliamo di simmatria
del grafo)

La maggior parte delle funzioni NON HA

SIMMETRLE-

Dico che fe (MOSIMMETRIAPARI
① se txeD anche -XtD

Colominio è simmetrico rispetto a0)
② xD f(x) = f(- x)
GRAFICO E SIMMETRICO RISPETTOall'aurdelle y



f(x) = X4 D =RXD = X -xeD

f(x) = Xi = (- x)4 = f( x)

#



fe DISPARI Co ha SIMM . DISPARI)

se#extDallora - XEDE② f(x) = - f(x)
aorafico è simmetrico culto (0

.0
f(x) = 1 D=\x+by

C- x
,b)u(p +)

XED (x +0) A -YO=Ex = - * = - f(x)
- XED



M
f(- x) = (xz = ( = f(x)



Def & si dice (MONOTONA) CRESCENTE

x ta
,
b D alb

Si ha f(a) < f(b)

If montiene le diseguaglianze tra
pi del dominia

& Si dice MONOTONA) Strettam . CRESCENTE(
a btD alb => f(a) < f(b)
-

LOGARITMO
es ocacb = lgaclyb STRETT . CRESCENTE



f(x) = x3 è strett crescente
acb = ab3

f(x) = X2 Neve Crescente

<b) * 16
-21 = ( 2)=4722



strett

f(x) =a as1 exrecente

bic = aba

o(ac1 e
b

S
I by = (5)5()

Strett
.
DECRESCENTE
--

& è Monotona Decrescente a
,
bED ach

MaNS . STRETT DECRES => f(a)2f(b)
acb a beD = f(a) > f(b) -


